
1 

 

Öffentliches Protokoll vom 04.12.2017  

 
Gemeinde Tunau  
 

Niederschrift Nr. 9 / 2017 
 

 
 

am Montag, 4. Dezember 2017 (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 20:10 Uhr) 
 
in Tunau, Rathaus, Ratssaal  
 

Vorsitzender: Bürgermeister Dirk Pfeffer  
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 

Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 

Gemeinderat Volkmar Bialas  Gemeinderat Christian Burger 
Gemeinderat Veikko Kiefer  Gemeinderat Jürgen Klingele   
Gemeinderat Dr. Wulf Künzel  Gemeinderat Jörg Lais 
Gemeinderat Thomas Windt   
 
 
Es fehlt entschuldigt:    

Gemeinderätin Sandra Gudd (krank) 
 
 
Schriftführerin:   

Verwaltungsfachangestellte Daniela Waßmer 

 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer:   

--- 
 
Zuhörer:  

2 
 
 
Presse:  

--- 

 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 24.11.2017 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 01.12.2017 ortsüblich bekannt 
gemacht worden ist; 

3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 

öffentlich 
 
1. Fragestunde für den Bürger 
2. Anerkennung des Protokolls der Gemeinderatssitzung vom 20. November.2017 - Vorlage - 
3. Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversammlung vom 7. Dezember 2017 - Vorlage -  
4. Mitteilungen der Verwaltung 
5. Verschiedenes 
 
 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden zur Gemeinderatssitzung und eröffnet diese.  
 
 

TOP 1:  Fragestunde für den Bürger  
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 

TOP 2: Anerkennung der Protokolle der Gemeinderatssitzung vom 20. November 2017  

(Vorlage) 

 
Gegen das Protokoll der öffentlichen Sitzung vom 20. November 2017, welches den Gemeinderä-
ten mit der Einladung zu dieser Sitzung zugeschickt wurde, werden keine Einwendungen 
erhoben. Die Niederschrift wird anerkannt und vom Gemeinderat unterschrieben.  
 
 

TOP 3:  Tagesordnung der öffentlichen Verbandsversammlung vom 7. Dezember 2017  

- Vorlage - 
 
Der Vorsitzende verweist auf die beigefügte Tagesordnung. 
 
Zu TOP 3: Nutzungsanfrage Grundstück Flst.-Nr. 394 in Schönau (Oberfeld) - Vorlage - 
Der Schwimmbadausschuss hat für die Stromgewinnung für das Schwimmbad empfohlen eine 
Photovoltaikanlage zu errichten. Das vorgeschlagene Grundstück gehört dem Gemeindeverwal-
tungsverband Schönau, es ist derzeit verpachtet und die Stadt Schönau möchte es gerne kaufen 
oder pachten. GR Kiefer erkundigt sich, ob der derzeitige Pächter hierüber schon informiert ist. 
Dies ist dem Vorsitzenden nicht bekannt. GR Burger erkundigt sich, ob an der Anlage bei einem 
Hochwasser etwas passieren würde. GR Kiefer ist verwundert, dass die Anlage nicht auf das 
Dach kommen soll. 

Beschluss: Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Beschlussvorschlag die Fläche an die 
Stadt Schönau zu verkaufen oder zu verpachten zuzustimmen. 
 
Zu TOP 4: Anschlussunterbringung von Flüchtlingen, 
Übertragung der Zuständigkeit auf den GVV durch den Abschluss eines öffentlich-rechtlichen Ver-
trages - Vorlage -  
In der letzten Verbandsversammlung wurde beschlossen die Zuständigkeit auf den Gemeinde-
verwaltungsverband zu übertragen. Nun ist ein öffentlich-rechtlicher Vertrag abzuschließen. Der 
Vertrag liegt dem Gemeinderat vor. Der Vorsitzende erläutert dem Gemeinderat die Kostenauf-
stellung. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem vorliegenden öffentlich-rechtlichen Vertrag zuzu-
stimmen. 
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Zu TOP 5: Jahresabschluss 2016, Feststellungsbeschluss gemäß § 18 GKZ in Verbindung mit § 
95 b Abs. 1 GemO 
Die Jahresrechnung ist den Gemeinderäten zugegangen und wird in der Sitzung von Kassenver-
walter Jürgen Stähle vorgestellt und erläutert. 

Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Feststellungsbeschluss zuzustimmen. 
 
Zu TOP 6: Beratung und Beschluss der Haushaltssatzung 2018 mit Haushaltsplan 
Dem Gemeinderat liegt hierzu eine Vorlage mit den Investitionen und den Umlagen der Gemeinde 
Tunau an den Gemeindeverwaltungsverband vor. Die Kosten für eine neue Homepage für den 
Tourismus mit 10.230 Euro empfindet der Gemeinderat ein bisschen hoch. Die Gemeinde Tunau 
muss 2018 knapp 2.000 Euro mehr Umlagen bezahlen als im Jahr 2017. Durch die detailgetreue 
Zuordnung der einzelnen Posten spart die Gemeinde im Jahr 2018 3.127,05 Euro. Hier wurden 
beispielsweise Personalkosten direkt dem Produkt zugeordnet. 

Beschluss:   
Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem vorliegenden Entwurf zuzustimmen. 
 
 

TOP 4: Mitteilung der Verwaltung 

 
1) Trinkwasseruntersuchung Bischmatt 

Der Vorsitzende teilt mit, dass bei einer Trinkwasseruntersuchung in Bischmatt zwei Coliforme 
Keime festgestellt wurden. Die notwendige Nachuntersuchung ist gemacht, aber das Ergebnis 
liegt noch nicht vor. Die Untersuchung hat 84,13 Euro gekostet. 
 

2) Schreiben Landratsamt – Fritz-Berger-Stiftung 
Das Landratsamt Lörrach informiert über die Förderung des ehrenamtlichen Besuchsdienstes und 
der ehrenamtlichen Wohnberatung der Fritz-Berger-Stiftung. Es sind 26 ehrenamtliche Mitarbeiter 
in diesen Bereichen tätig. Es wird nun angefragt, ob die Gemeinden bereit wären einen Zuschuss 
in selber Höhe, wie dies der Landkreis gewährt, zu erbringen. Für die Gemeinde Tunau wäre ein 
Betrag von insgesamt 6 Euro vorgesehen. Der Landkreis bezuschusst diese Leistungen mit ins-
gesamt 7.500 Euro. Es wurde vereinbart im Bürgermeisterforum hierüber zu diskutieren, aber 
nach Ansicht des Vorsitzenden müsste dieser Betrag für die Gemeinde Tunau klar gehen. Er regt 
darüber hinaus an, die Förderbeträge der Verbandsgemeinden über den Gemeindeverwaltungs-
verband abzuwickeln. Der Gemeinderat nimmt dies zustimmend zur Kenntnis. 
 

3) Sozialgespräch Landessozialminister 
Der Vorsitzende teilt mit, dass am Montag, den 26. Februar 2018 von 9 bis 11 Uhr ein Sozialge-
spräch mit dem Landessozialminister stattfindet. Da der Vorsitzende zu diesem Zeitpunkt bereits 
einen Termin hat fragt er die Gemeinderäte, ob jemand an diesem Gespräch teilnehmen würde. 
Dies ist nicht der Fall. Der Vorsitzende wird versuchen seinen Termin zu verschieben um selbst 
hieran teilzunehmen. 
 

4) Feuerwehrausschuss – Gemeinderat – Besprechung 
Der Vorsitzende erinnert an das Gespräch nächsten Montag. Der Planer sowie der Kommandant 
der Freiwilligen Feuerwehr Schönau werden anwesend sein. 
 
 

TOP 5: Verschiedenes 

 
1) Weidezäune niederlegen 

GR Burger ist aufgefallen, dass die Weidezäune noch nicht niedergelegt wurden, er findet 
dies gefährlich. Es wird im Schönauer Anzeiger ein Hinweis erscheinen dies bitte zu erledi-
gen. 
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sitzung. 
Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 

Zur Beurkundung: 

 

Der Vorsitzende: Der Gemeinderat:  Die Schriftführerin: 


